

今日济南

主打



铝粉黑作坊所在院子外的两条看门狗对人很警觉。

本报记者 摄

铝粉黑作坊，越查胆越狂

位于济阳县一村庄，紧挨民房，村民担心爆炸和污染

改进作风 优化环境
晚报

监督热线: 96706531
爆料QQ: 800003789

调查
调查新闻大赛

近日，济阳县崔寨镇李善仁村村民向本报反映，在该村西头一处院子内，有个生产铝粉的黑作坊，散发刺鼻气味，发出巨大噪音，排放有毒废水。据村民介绍，虽然执法人员多次查处，但黑作坊每次都很快复工。

●相关链接

温州一厂房

曾因铝粉起火爆炸

据新华网报道，2011年11月23日下午，浙江省温州市消防支队鞋都中队接到119指挥中心指令，称藤桥镇上戍办事处戴宅村一简易棚厂房发生火灾，情况十分危急。

救援人员说，着火的建筑是一个50平方米的砖瓦楼房，救援人员到场时，整个楼房已经完全倒塌。

经过安监部门的初步调查，本次爆炸事故系铝粉起火继而发生粉尘爆炸引起的。该起事故导致16人受伤，其中7人重伤。现场10名正在进行铝制品抛光打磨作业的员工全部受伤，其他受伤者为附近群众。

据介绍，每立方米空气中漂浮40克的铝粉，遇火花就会发生爆炸。

村民反映】远听轰隆隆，近闻臭烘烘

“这个作坊一开起来，我们算是遭了殃。”说起村里的铝粉作坊，村民无奈地摇摇头。据村民介绍，一年多前，同村一名村民租下原李善仁小学的校舍，说是搞生产。一听是搞生产，村民都挺高兴，“有人办企业，我们也能跟着沾光，说不定还能去打工呢。”

然而，校舍租下没多久，村民们就发现，所谓的搞生产，并不是创办什么企业，而是拉几台机器“捣银粉”。村民所讲的银粉，其实是铝粉的俗称，其大致

生产工序为，用球磨机的转动钢球将铝箔纸捣碎，在研磨过程中不断加水，捣碎后呈鳞片状，不脱水为银粉浆，脱水之后为银粉。因为水分与铝粉的比例不同，成色也会有差别。

作坊一投产，就有熟悉门道的村民提出质疑，“铝粉属于易燃易爆物品，跟空气混合后，遇到明火很容易爆炸，在村里生产铝粉，这不是埋‘地雷’吗？”更有一些担心的村民四处打听。一位不愿透露姓名的村民说，一个在化工厂工作的朋友告诉他，吸入

铝粉颗粒易造成呼吸道疾病，比如铝尘肺，引起咳嗽、昏睡，甚至哮喘病。

“没白没黑，几乎不停工。”一位村民说，尤其是在晚上，村里一片寂静，唯独小作坊发出轰隆声，“钢球捣铝箔纸，轰轰隆隆吵得人睡不着觉。”

“作坊紧挨着大家伙儿的房子。”另一位村民说，睡不着觉还是小事，最怕的是爆炸和污染。要是往球磨机里加水过慢，摩擦生热出现火花，很容易引爆铝粉。遇上刮风天，能把铝粉从院

子里吹出来，粘在人身上闪闪发光。“另外，作坊里的废水渗到地下，时间长了，四周的水井也会受到污染。”

据村民介绍，这里生产的铝粉主要供应一些砖窑厂，用作烧砖的催化剂，“就像发面用的酵母，当引子。”也有部分村民提到，在太阳底下铝粉闪闪发光，砖窑弄去主要是做装饰，使烧出的瓷砖更美观。“不管铝粉用来干什么，都不该将厂房设在村里，何况是紧挨着民房。”

记者探访】门外两条狗，院内捣铝粉

14日，记者来到李善仁村。“一直往西，找到小河和石桥，往南边一看，就是生产铝粉的院子。”在村民的指引下，记者很快就找到这家生产铝粉的黑作坊。作坊所在的院子向西隔着一条马路就是一条小河，院子北侧紧挨着一处民房。大门外蹲着两条狗，远远看到人就直勾勾地盯着。当记者走到距离院子三四米远并试图继续靠近时，两条狗突然跳起，气势汹

汹吼叫起来。

“这两条狗好像经过训练一样，很警觉，眼神很凶，大家只知道里面生产铝粉，但是都没有进去过。”村民告诉记者。记者在远处观察时，院子里的一名男子骑着电动车出来，随后两条狗便跟了上去。趁着这间隙，记者走进院里看到，北侧院墙的墙根还拴着一条狼狗。院内共有5间房，屋内传出“隆隆”的声

音。记者走进中间的一间房，一股难以形容的气味扑鼻而来，屋子东侧有一台机器轰隆作响，屋子正中间放着一大堆银白色的粉状东西，应该就是村民所讲的铝粉。

一名中年男子正在房间里收拾铝粉，记者注意到，该男子既没有戴手套，也没有戴口罩。记者称自己是砖窑厂的，慕名前来购买铝粉。这名中年男子告诉记者，“我是打工的，老板在另一

间屋里，你过去找他吧。”说话间，听到狗叫声后，一名中年妇女从西首的房屋走过来。“干吗的，进来干吗？”边喊边上下打量记者。

记者发现，除了球磨机之外，整个作坊非常简陋，没有废水废渣处理设备。一位村民告诉记者，洗刷球磨机和铝粉脱水都会产生大量废水，这些废水大多用塑料桶倒入西边的小河里。

老板透露】执照已过期，无环保设施

记者离开作坊时，中年妇女给记者留下了李姓男子的电话，称如果需要铝粉可以电话联系。15日，记者以铝粉买家身份，拨通该李姓男子的手机。

“我们的产品质量好，这个你可以放心。”该李姓男子说，他生产的主要产品是铝粉膏，其中水分占35%，铝粉占65%。“这个成色的货正好可以满足砖窑的需要。”如果自己来拉货，每吨的价格为12300元，如果作坊配货，每吨涨至12500元。“不要发票的

话，就是这个价。如果开发票，每吨加价300元。”

记者问其作坊的生产量，李姓男子介绍，“平均每两天生产一吨半，一个月20多吨。”他还提到，作坊除了往济阳周边送货外，还远销浙江、湖北等地，“往外地送货挣钱多，每吨能卖到13800元”。

“你们有执照吗？会不会被查？”记者表示担心安全。

该李姓男子说，以前有个体户的执照，今年6月份到期后，环

评不合格，没通过年审。一套污水处理设备动辄数十万元，“谁愿意掏这个钱？”“没有污水和废渣处理设备，环评不合格年审不过关，所以现在就等于没有执照。”他还提到，因为村民担心污染，环保部门曾经要求他搬到开发区，但考虑到开发区每年的房租要10多万元，而村里只要1万多元，所以就没有搬过去。

虽然承认没有执照，但对于安全问题，李姓老板告诉记者，“这里没人查，你放心就行。拉上

货以后，我把你送到东城浮桥，这些我都可以摆平，你不用怕被查住。”

据村民介绍，因为污染环境，环保部门曾经数次查处该黑作坊，切断其生产用电。但是前一天刚断电，第二天黑作坊重新接上电继续生产。最近一次查处是在今年麦收之前，但奇怪的是，查处之前，黑作坊只是晚上偷着开工，查处之后反而白天明目张胆地生产。

(本报记者)